
 

 

                                                                                                                             

 

 Consiglio di Municipio 2 

 
VERBALE N. 75 
GT/fl 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 18 FEBBRAIO 2019 
 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 12 febbraio 2019 – P.G. 66938/2019, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 alle 
ore 19.00 di lunedì 18 febbraio 2019 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 
2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LUPPI LAURA Consigliere 
SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio MAMMINO ANTONY “ 
ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MCGRATH CAROLE LYNN “ 
AZZARONE VALENTINA “ NAVA MARZIO “ 
CALIGARIS DIONIGI CARLO “ NOVARESI FULVIO PIERLUIGI “ 
CANINO ANTONIO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 
CAPOBIANCO MICHELINA “ PIZZI MARCO “ 
CAPRA PIERGIORGIO “ PROGETTO CHRISTIAN  “ 
CAPUANO ERSILIA “ PROIETTI ALBERTO “ 
CIULLINI ALBERTO “ ROVINA LUIGI “ 
COLANTUONI LUIGI “ RUGGERI ALESSIO “ 
DELEIDI CHIARA “ SBLENDIDO VITTORIA “ 
DE RIVA LUCA “ TORRENTE ELIO “ 
GALBUSERA LUIGI “ TRUPPO RICCARDO “ 
GANDOLFI GIULIO “   
LOCANTO SALVATORE “   
LOCATELLI SIMONE “   
 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Canino (entra in 
aula alle ore 20.03), Capuano, Colantuoni (entra in aula alle ore 19.53), Deleidi, Galbusera, Locatelli (entra 
in aula alle ore 19.14), Luppi, Mammino (entra in aula alle ore 19.13), Perazzi (entra in aula alle ore 19.12). 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.11. 
 
 
 



 

 

ORDINE DEL GIORNO 
 
1) Approvazione verbali nn. 72 del 18-12-18 e 73 del 15-01-19; 
2) Parere su Oneri e Servizi; 
3) Mozione urgente presentata da n. 19 Consiglieri avente ad oggetto: “Monetizzazione Columella 38-40”; 
4) Mozione presentata dal Cons. Novaresi avente ad oggetto: “Comunicazione alla cittadinanza del 

residuo fiscale della Lombardia e della ripartizione delle risorse alle Pubbliche Amministrazioni”; 
5) Mozione presentata dai Conss. Locanto e altri avente ad oggetto: “Divieto di fumare nelle pensiline 

degli autobus”; 
6) Mozione presentata dal Cons. Locatelli avente ad oggetto: “Sistemazione giardini Maddalena”; 
7) Mozione presentata dal Cons. Locatelli avente ad oggetto: “Incrocio Columella – v.le Monza” ; 
8) Mozione presentata dal Cons. Locatelli avente ad oggetto: “Piantumazione rotonda pedonale via 

Columella”;  
9) Mozione presentata dal Cons. Locatelli avente ad oggetto: “Impianto semaforico v.le Monza-Ruccellai-

Cislaghi”; 
10) Mozione presentata dai Conss. Progetto e altri avente ad oggetto: “Manutenzione straordinaria: 

richiesta riapertura del tratto di strada a senso unico a collegamento tra via Cislaghi e via Tremelloni e 
sua trasformazione in “Zona 30””; 

11) Interrogazioni scadute senza risposta. 
 

DOCUMENTI ALLEGATI 
 

A. Documento allegato all’intervento del Sig. Magni. 

B. Documento allegato all’intervento del Sig. Natale. 

C. Documento allegato all’intervento del Sig. Bouwakoiud. 

D. Documento allegato all’intervento del Cons. Torrente. 

E. Interrogazione presentata dalla Cons. Azzarone. 

F. Interrogazione presentata dal Cons. Ciullini. 

G. Interrogazione presentata dal Cons. Ciullini. 

H. Mozione di cui al p. 10 all’.d.g. 

I. Emendamento sulla mozione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Ciullini. 

J. Emendamento sulla mozione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Capra. 

K. Emendamento sulla mozione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 

L. Emendamento sulla mozione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 

M. Mozione di cui al p. 3 all’o.d.g. 

N. Mozione di cui al p. 4 all’o.d.g. 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Il Pres. Sorrentino dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 
Sig. Magni: è il coordinatore pro tempore del Comitato del Quartiere di Precotto. Espone alcune proposte 
inerenti l’ordine del giorno della seduta. Consegna documento allegato (All. A). 
 
Sig. D’Alfonso: rappresenta l’Associazione “Insieme per Precotto”. Quattro anni fa presentarono circa 1000 
firme per la riapertura via Tremelloni. A quella raccolta firme ci fu solo una risposta limitata in cui era stato 
detto che se non vi fossero stati lavori nell’immediato la strada sarebbe stata riaperta. Richiede il 
mantenimento di questo impegno preso a suo tempo. Chiede la sistemazione dell’area, in particolare di 
fronte al Parco De Cataldo che risulta abbandonata. 
 



 

 

Sig.ra Bassani: si presenta come Vicepresidente dell’Associazione “Insieme per Precotto”. Ribadisce quanto 
esposto nell’intervento precedente. Espone le difficoltà di chi vive in quel quartiere: ricorda che la strada è 
stata chiusa, ma i cittadini non hanno ricevuto il pass “Zona 30” perché non sono state realizzate le strisce 
blu, il che ha comportato anche un parcheggio selvaggio nelle zone limitrofe. 
 
Sig. Villa: il bisogno della riapertura di via Tremelloni permane. Ricorda quanto avvenuto con il Consiglio di 
Zona 2 sulla tematica. Informa che dai tecnici competenti è stata data disponibilità di riapertura.  
 
Sig. Perolfi: segnala un fatto grave accaduto nel parco Martesana ove dei cani si sono intossicati o 
avvelenati con delle droghe/sostanze stupefacenti. I proprietari di cani hanno fatto denuncia e chiede di 
segnalare alle forze dell’ordine il problema. 
 
Sig. Natale: presenta problematiche del centro storico di Crescenzago segnalando che non si è fatto nulla 
per valorizzare l’area e precisamente pone la questione di via Meucci ove non si deve edificare ma portarla 
a verde. Consegna documento allegato (All. B). 
 
Sig. Bouwakioud: rappresenta degli stranieri di via Iglesias che hanno il problema della casa. Espone le 
problematiche dovute a razzismo e paura che si trovano costretti a subire. Consegna documento allegato 
(All. C). 
 

Pres. Sorrentino: cede la parola al Pres. Piscina per le risposte agli interventi dei cittadini. 
 
Pres. Piscina: il valore storico di Crescenzago è riconosciuto da tutto il Consiglio e si è disponibili a fare un 
incontro alla presenza degli Assessori Tasca e Maran del comune di Milano. Riceve con piacere le richieste 
del Comitato del Quartiere di Precotto e offre disponibilità per una riunione. Per il giardino della 
Maddalena la questione è rimasta ferma per troppo tempo e quindi qualcosa si deve muovere e chiede una 
Commissione consiliare municipale sul tema. 
 
Ass. Nava: risponde rispetto al problema del parco Martesana informando che erano già state fatte 
segnalazioni nei mesi precedente, anche grazie al Cons. Pizzi. Problemi analoghi si erano manifestati anche 
in altre situazioni. Domani verrà fatta una nuova segnalazione. Chiede un momento di confronto e 
consapevolezza rispetto alla problematica di via Tremelloni. 
 
Pres. Sorrentino: anticipa una sorta di ordine dei lavori. Chiede ai componenti del Gruppo Misto di dare 
comunicazione ufficiale sulla partecipazione alla Capigruppo. Rinnova la richiesta a Presidenti e 
Vicepresidenti che in caso di Presidenza e Vicepresidenza vacante in Commissione di inserirne l’elezione 
come primo punto all’ordine del giorno delle Commissioni tranne che in caso di sopralluogo. Chiede ai 
Consiglieri le cui interrogazioni sono rimaste inevase se si ritengono soddisfatti delle risposte, mentre se 
non le hanno ricevute verranno inserite in o.d.g. 
 
La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 
 
Cons. Torrente: ricorda il viaggio di Papa Francesco negli Emirati Arabi Uniti per la grande portata storica 
dell’avvenimento che non ha avuto fini politici. Chiede un dialogo con la casa della cultura islamica di 
Milano. Consegna intervento allegato (All. D). 
 
Cons. Progetto: chiede di anticipare la trattazione del punto 10 all’o.d.g. 
 
Pres. Sorrentino: da parte sua non ha problemi, se ci saranno pareri contrari si terrà una votazione. 
Precisamente il punto verrebbe spostato al p. 3. 
 
Cons. Azzarone: presenta un’interrogazione rivolta al Presidente Piscina e ai Conss. Truppo e Gandolfi (All. 

E). 



 

 

Cons. Sblendido: ripropone quanto avvenuto in Consiglio di Zona 2 rispetto via Tremelloni e la storia dei 
lavori. Chiede che venga riaperta.  
 
Cons. Proietti: ringrazia chi è intervenuto a parlare del problema della casa che a Milano è gravissimo. Non 
trova corretto che per impegni personali venga spostato il giorno del Consiglio, essendoci un 
Vicepresidente che poteva supplire. Il Gruppo Movimento5Stelle aveva chiesto un sopralluogo, poi 
effettuato, in via Tremelloni a cui non è seguito niente e ha giustamente presentato una mozione. Poiché la 
Commissione Territorio non funziona si è costretti a presentare delle mozioni. Siamo arrivati al paradosso 
dell’Assessore che presenta una mozione urgente. Segnala che il Comune di Milano ha aderito all’Ecomuseo 
Martesana e aderirà al PLIS Martesana appena approvato il PGT. Ricorda che è mancato Giuseppe Misani, 
uno dei promotori del Comitato Sottocorno che si è battuto perché fosse tolto l’elettrodotto del quartiere 
Adriano.  
 
Cons. Novaresi: informa del Congresso di Grande Nord tenutosi a Milano e ringrazia le forze politiche che 
hanno partecipato in maniera attiva, tranne la Lega di Salvini che era stata invitata, ma non si è presentata. 
Rispetto il problema di via Iglesias segnala che c’è una situazione di illegalità e quindi deve essere 
sgomberata, ma nel contempo è necessario verificare che chi deve avere una assistenza la possa ottenere. 
 
Pres. Sorrentino: ricorda che i Consiglieri del Gruppo Misto devono dire chi è il Capogruppo. 
 
Cons. Ciullini: crede che i cittadini di via Iglesias offrano un’immagine di emergenza che non è solo di 
Milano, ma nazionale ed è l’emergenza abitativa. Questo non si risolve con il rispetto della cosiddetta  
legalità perchè c’è anche la legittimità e ricorda che vi sono anche dei principi stabiliti dalla Costituzione. 
Ricorda che ad oggi vi sono sequestri di immobili, anche nel Municipio, perché le persone non riescono più 
a pagare i mutui. Presenta due interrogazioni (All. F - G). E’ concorde con la richiesta di una Commissione 
urgente per il problema di piazza Costantino. 
 
Cons. Locatelli: rispetto il problema dell’ex Municipio di Crescenzago ricorda che ci sono state due 
Commissioni Consiliari Comunali congiunte, a cui ha presenziato insieme alle Conss. Capobianco e Deleidi. 
Si è scoperto che il fondo in cui l’immobile è inserito scade nel 2021. La funzionaria del comune ha 
informato che avrebbe cercato ulteriore documentazione. Rispetto via Tremelloni è importante fare una 
Commissione di approfondimento. Pone un problema rispetto la mozione urgente all’o.d.g. segnalando che 
non essendo stata deliberata nel Consiglio in cui è stata presentata si dovrebbe considerare scaduta e in 
ogni caso i 2/3 delle firme dovrebbero essere 20. Chiede una commissione sul tema. 
 

Cons. Perazzi: rispetto una Commissione su via Tremelloni, dopo il sopralluogo della Commissione Sicurezza 
sono passati quattro mesi e non è stata convocata nessuna Commissione e nemmeno è stata convocata 
prima di questo o.d.g., quindi non ritiene di ritirarla. 
 
Cons. Rovina: è concorde sull’opportunità di fare una Commissione sui problemi di via Adriano 1 e sul 
problema delle abitazioni a Milano. 
 
Cons. Capra: Conferma la sua presenza in Capigruppo in quanto Presidente del Gruppo Misto. Rispondendo 
alla Cons. Perazzi informa che assieme al Cons. Truppo si voleva fare una Commissione congiunta sul 
problema di via Tremelloni, ma c’era bisogno di tempo per far studiare le carte ai Consiglieri. Ritiene 
comunque che il rinvio di una settimana non sia un problema. Chiede almeno una sospensione per 
discuterne. È concorde sulla convocazione di una Commissione per il problema di piazza Costantino. 
 
Cons. Locanto: segnala grave disagio nel parco De Cataldo ove ci sono due aree cani, ma in cani girano 
liberamente anche dove giocano i bambini. Il Comune e il Municipio devono far rispettare i regolamenti. 
Nel Parco Pompeo Mariani c’è un’area cani, ma non un’area giochi per i bambini. Sulla riapertura di via 
Tremelloni ritiene necessaria la riapertura e racconta la sua esperienza. 
 



 

 

Cons. De Riva: ringrazia i Consiglieri per le congratulazioni che ha ricevuto.   
 
Cons. Truppo: risponde all’interrogazione della Cons. Azzarone: “posso in merito rispondere per quanto di 

mia competenza. Ho ritenuto di convocare la Commissione in questione in quanto relativa a temi rientranti 

nelle competenze della stessa. Non posso rispondere a nome del Presidente della Commissione Sport, 

Tempo Libero e Grandi eventi relativamente alla sua potestà personale di convocare o meno.”. Risponde in 
relazione al problema di via Tremelloni informando che si era in attesa di risposte. Rispetto alla 
segnalazione dell’area cani daremo riscontro con ulteriori indagini. 
 
Pres. Piscina: ringrazia il Cons. De Riva. Rispetto alle interrogazioni del Cons. Ciullini ricorda che la Giunta è 
in continuo contatto con ATS per capire se c’è la sostenibilità economica per l’iniziativa prospettata.  In 
merito a S. Uguzzone segnala che c’è una situazione particolarmente complessa e si sta lavorando con 
l’Assessorato alle politiche sociali per trovare la soluzione migliore. 
 
Pres. Sorrentino: richiede di prenotarsi per gli interventi da subito così da capire il tempo da concedere per 
ottimizzare i tempi. 
 
Cons. Perazzi: per fatto personale. Ricorda all’aula che la procedura di richiedere la convocazione di una 
Commissione era stata seguita, ma è stata declinata dal Presidente della Commissione.  
 
Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori. Visto che il Presidente Truppo ha affermato di aver fatto delle 
richieste chiede di sapere quali siano. 
 
Pres. Sorrentino: ha facoltà di presentare un’interrogazione.  
 
Il Presidente Sorrentino nomina come scrutatori i Conss. Capobianco, Capra, McGrath e come sostituta 
Azzarone. 
 
Pres. Sorrentino: non essendoci pareri contrari dispone lo spostamento del punto 10 all’o.d.g. prima del 
punto 3 all’o.d.g. e sospende la seduta. 
 
Alle ore 20.45 Il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo Sorrentino sospende la seduta. 
Alle ore 20.56 la seduta riprende. 

 
PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALI 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Il Pres. Sorrentino pone in approvazione i verbali n. 72 dell’18-12-2018 e n. 73 del 15-01-2019. 
 

Non ci sono osservazioni e il Pres. Sorrentino li dichiara approvati. 
 

PUNTO N. 10 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAI CONSS. PROGETTO E ALTRI AVENTE AD OGGETTO: 
“MANUTENZIONE STRAORDINARIA: RICHIESTA RIAPERTURA DEL TRATTO DI STRADA A SENSO UNICO A 
COLLEGAMENTO TRA VIA CISLAGHI E VIA TREMELLONI E SUA TRASFORMAZIONE IN “ZONA 30”. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Il Cons. Progetto espone la mozione in oggetto (All. H). 



 

 

 
Cons. Locatelli: il tema è annoso. È tra i cittadini danneggiati dalla chiusura della via però ricorda che in 
questi anni sono successe tante cose: vi è stato il ritiro dell’operatore che doveva fare i lavori in via Erodoto 
4 e quindi vi è stato un subentrante che deve fare opere a scomputo oneri quale l’ampliamento dei giardini 
della Maddalena che coprirà quel tratto di via Tremelloni. Se si riapre la strada il parco sarebbe tagliato da 
una strada. Infine ricorda altresì che c’è un nuovo progetto per un collegamento tra via Tremelloni e via 
Ponte Nuovo tramite le aree interessate dal prolungamento del tram 7. 
 
Cons. Colantuoni: ringrazia il Gruppo Movimento5Stelle per aver raccolto le istanze dei cittadini. La 
tematica è sentita e il Gruppo Io Corro per Milano è favorevole alla mozione. Ricorda quanto avvenuto 
rispetto la viabilità in via Cislaghi. 
 
Cons. Ciullini: premesso che dopo gli interventi dei cittadini anche il Presidente Piscina chiedeva un 
approfondimento in Commissione. Preferirebbe che si optasse per questa soluzione. Se questo non dovesse 
avvenire presenta un emendamento (All. I). 
 
Cons. Gandolfi: ricorda che quando era Presidente della Commissione Urbanistica queste problematiche 
erano già emerse. Effettivamente lì la viabilità è un po’ interrotta. Il Gruppo Forza Italia è favorevole 
all’apertura, ma subordinatamente chiede che sia fatta una Commissione per far conoscere la problematica 
a tutti i Consiglieri.  
 
Cons. Capra: presenta un emendamento (All. J). 
 
Cons. Proietti: capisce la difficoltà di chi abita in quel quartiere, ma è a favore della mobilità sostenibile 
sempre di più. Non è d’accordo sulla mozione perché è stata presentata a causa di questa maggioranza che 
non riesce ad affrontare le questioni e la richiesta finale non è dettagliata e non richiede solo l’apertura, ma 
anche la trasformazione in “Zona 30”. La mozione poi chiede alla Giunta di chiedere al Comune, si può 
chiedere direttamente al Comune. Non c’è stata la corretta costruzione di un parere. 
 
Cons. Truppo: condivide lo spirito della mozione e l’emendamento proposto dal Cons. Capra. È importante 
approvare la mozione e poi convocare la Commissione per individuare le soluzioni migliori per la riapertura.  
 
Cons. Locatelli: presenta due emendamenti (All. K - L). 
 
Emendamento n. 1 soppressivo – All. I 

Il Cons Ciullini espone l’emendamento in oggetto (All. I) 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 24 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, De Riva, Gandolfi, Locanto, Locatelli, 
Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Rovina, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino, 
Torrente. 
Risultano assenti i seguenti n. 6 Consiglieri: Capuano, Deleidi, Galbusera, Luppi, Proietti, Truppo.  
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 25 – Astenuti: n. 2 (Capra, Sorrentino) - Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 
==. 
 
Emendamento n. 2 aggiuntivo – All. J  

Il Cons. Capra espone l’emendamento in oggetto (All. J) 
 
Cons. Locatelli: è convinto che sia importante fare una Commissione, ma non dopo che una decisione è già 
stata presa. 
 



 

 

Cons. Rovina: accoglie l’emendamento a nome del Gruppo Movimento5Stelle. 
 

Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori. L’accoglimento deve essere fatto prima della messa in discussione 
dell’emendamento.  
 

Emendamento n. 3 aggiuntivo – All. K 

Il Cons. Locatelli espone l’emendamento in oggetto (All. K) 
 

Cons. Colantuoni: non ha problemi sull’emendamento, ma nella migliore delle ipotesi si parla del 2021 
come termine per l’apertura della metrotramvia. 
 
Dichiarazioni di voto sull’emendamento n. 3 aggiuntivo All. K     
Cons. Progetto: il Gruppo Movimento5Stelle è contrario all’emendamento, perché l’apertura è necessaria 
immediatamente e non tra due o tre anni. 
Cons. Proietti: il Gruppo SinistraXMilano è favorevole perché è una informazione utile che va riportata. 
Cons. Locatelli: Il Gruppo P.D. voterà favorevolmente perché da un contenuto ulteriore alla richiesta 
attuale che non viene modificata. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, De Riva, Gandolfi, Locanto, Locatelli, 
Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, 
Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Capuano, Deleidi, Galbusera, Luppi.  
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27 – Astenuti: n. 7 (Arbizzoni, Capobianco, Colantuoni, De Riva, Novaresi, Piscina, Ruggeri) - 
Votanti: n. 20 – Voti favorevoli: n. 5 – Voti contrari: n. 15 (Caligaris, Canino, Capra, Gandolfi, Locanto, 
Mammino, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto, Rovina, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo). 
 
Cons. Proietti: segnala che l’emendamento del Cons. Capra non è accogliibile per mancanza di riferimenti. 
 
Emendamento n. 4 aggiuntivo – All. L 

Il Cons. Locatelli espone l’emendamento in oggetto (All. L) 
 
Dichiarazioni di voto sull’emendamento n. 4 aggiuntivo All. L 
Cons. Sblendido: esprime parere contrario perché va a rendere nullo il significato della mozione. 
Cons. Progetto: esprime parere contrario perché è dal 2014 che si trascina questo discorso. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, De Riva, Gandolfi, Locanto, Locatelli, 
Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, 
Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Capuano, Deleidi, Galbusera, Luppi.  
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27 – Astenuti: n. 8 (Arbizzoni, Capobianco, Colantuoni, De Riva, Gandolfi, Mammino, Novaresi, 
Ruggeri) - Votanti: n. 19 – Voti favorevoli: n. 5 – Voti contrari: n. 14 (Caligaris, Canino, Capra, Locanto, Nava, 
Perazzi, Piscina, Pizzi, Progetto, Rovina, Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo). 
 
Cons. Truppo: sull’ordine dei lavori. Non capisce quanto detto dal Cons. Proietti sull’emendamento del 
Cons. Capra. L’emendamento è completo. L’oggetto è stato specificato nell’intervento di presentazione 
registrato. 
 



 

 

Pres. Sorrentino: dispone una sospensione dei lavori e convoca i Presidenti dei Gruppi consigliari municipali 
al banco di Presidenza. 
 
La seduta riprende dopo aver sottoposto la problematica dell’emendamento del Cons. Capra alla 
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consigliari municipali il cui esito è stato: 12 favorevoli (Fratelli d’Italia 
– Forza Italia – Gruppo Misto – Milano Popolare) – 4 astenuti (Movimento 5 Stelle – Beppe Sala Sindaco) – 
15 contrari (Lega – SinistraXMilano – Partito Democratico – Io Corro per Milano) pertanto  l’emendamento 
non è stato ritenuto ammissibile. 
 
Dichiarazioni di voto sulla mozione di cui all’oggetto come modificata dall’emendamento approvato 
Cons. Locatelli: il documento è nato male, il tema  non è stato approfondito. Il Gruppo P.D. non parteciperà 
al voto. 
Cons. Truppo: il Gruppo Fratelli d’Italia è favorevole a questa mozione. Convocherà lo stesso la 
Commissione con chi vorrà aderire. 
Cons. Novaresi: questi problemi devono essere affrontati prima così da prendere delle decisioni che siano 
attinenti alla realtà, così a parole certo prendiamo una decisione ma non razionale. Si asterrà. 
Cons. Torrente: Milano Popolare voterà a favore perché mettiamo un punto fermo alla questione. 
Cons. Sblendido: concorda con la mozione e voterà favorevolmente. 
Cons. Progetto: il Gruppo Movimento5Stelle voterà favorevolmente.  
Cons. Gandolfi: il Gruppo di Forza Italia voterà favorevolmente. 
Cons. Ciullini: è stata persa un’occasione perché la mozione che pur pone un problema non dà una 
soluzione per questo motivo SinistraXMilano non parteciperà al voto. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto, nel testo che si allega, risultante 
dall’emendamento approvato. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Gandolfi, Locanto, 
Locatelli, Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, 
Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Capuano Galbusera, Luppi, McGrath. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27  –  Non partecipano al voto: n. 5 (Azzarone, Ciullini, Locatelli, McGrath, Proietti) – Astenuti: 
n. 1 (Novaresi) - Votanti: n. 21 – Voti favorevoli: n. 21 – Voti contrari: ==. 
 
Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori. considerato che il prossimo punto è la mozione urgente (All. M) e il 
Cons. Capra si è detto disponibile a fare una Commissione chiede la sospensione del punto. 
 

Pres. Sorrentino: chiede se ci sono pareri contrari. 
 

Cons. Torrente: è contrario perché sono già scaduti i tempi di risposta richiesti dal Comune. 
 

Pres. Sorrentino: mette in votazione la proposta di sospensiva del p. 3 all’o.d.g. 
 
Risultano presenti in aula i seguenti n. 19 Consiglieri: Azzarone, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, De 
Riva, Gandolfi, Locatelli, McGrath, Mammino, Novaresi, Perazzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, 
Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
Risultano assenti il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 12 Consiglieri: Arbizzoni, Caligaris, 
Canino, Capuano, Deleidi, Galbusera, Locanto, Luppi, Nava, Piscina, Pizzi, Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 19  – Votanti: n. 19 – Voti favorevoli: n. 16 – Voti contrari: n. 3 (Capra, Mammino, Torrente). 



 

 

 
Pres. Sorrentino: informa che il punto non farà parte del prossimo Consiglio perché dovrà passare in 
Commissione. 
 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONS. NOVARESI AVENTE AD OGGETTO: “COMUNICAZIONE ALLA 
CITTADINANZA DEL RESIDUO FISCALE DELLA LOMBARDIA E DELLA RIPARTIZIONE DELLE RISORSE ALLE 
PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI”. 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Il Cons. Novaresi espone la mozione in oggetto (All. N) 
 
Cons. Capra: concorda con la mozione presentata dal Cons. Novaresi. Ricorda che l’art. 116 co. 3 prevede 
proprio questa possibilità per le Regioni di trattenere su alcune materie le tasse che pagano i cittadini.  
 

Cons. Ciullini: è frastornato dalla mozione perché la materia è complicata e il Consigliere cita uno studio 

che presenta una stima e quindi non un dato oggettivo. Il calcolo dello stesso non è semplice: ad esempio si 

considerano solo amministrazioni pubbliche o anche imprese? Poi, alcune imprese hanno sede legale 

diversa da dove il reddito viene prodotto. Il calcolo del residuo fiscale ipotizza però che l’azione dello Stato 

redistribuisca esplicitamente risorse fra le regioni. Così non è.  

Cons. Colantuoni: lo studio è già pubblico. Domanda al proponente perché ha difficoltà a interpretare la 
seconda parte del dispositivo perché sembrerebbe dire ai cittadini che pagano troppe tasse rispetto a 
quello che serve, non vorrebbe che avesse un effetto controproducente. 
 

Ass. Nava: quello che lo preoccupa è che trova difficile trasformare un sito di servizio del Municipio a un 
sito che pubblicizza studi esterni al Municipio stesso. 
 

Cons. Mammino: è d’accordo con l’Assessore Nava e potremmo capire se c’è un regolamento su cosa si 
può pubblicare e cosa no. Non vuole dare una valutazione in merito al residuo fiscale, ma sulla richiesta 
della mozione di pubblicazione sui canali istituzionali di informazioni. 
 

Cons. Novaresi: per replica. Risponde ai Consiglieri. Quando si parla di residuo fiscale è evidente che è una 
stima, ma gli studi sono talmente tanti e approfonditi che la stima è attendibile. Il discorso della 
distribuzione delle risorse non ha a che fare con il residuo fiscale. Lo scopo non è quello di dire di pagare 
meno tasse, ma solo di informare. Ritiene che il Comune sia tenuto a dare un’informazione trasparente e 
corretta anche tramite canali istituzionali. 
 
Dichiarazioni di voto sulla mozione di cui all’oggetto - All. N 
Cons. Ciullini: la mozione meriterebbe una discussione molta più lunga. Il residuo fiscale non è il tema 
dell’autonomia. Voterà contrario perché crede che la promozione di quel documento sia poco utile perché 
il documento è anche di difficile comprensione. 
Cons. Sblendido: dichiara di non partecipare al voto perché vuole informarsi maggiormente. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto, nel testo che si allega. 
 
Risultano presenti in aula i seguenti n. 21 Consiglieri: Azzarone, Canino, Capobianco, Capra, Ciullini, 
Colantuoni, De Riva, Locatelli, Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, 
Ruggeri, Sblendido, Sorrentino, Torrente. 



 

 

Risultano assenti il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 10 Consiglieri: Arbizzoni, Caligaris, 
Capuano, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Luppi, Sblendido, Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Capra, McGrath), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 21  –  Non partecipano al voto: n. 1 (Sblendido) – Astenuti: n. 7 (Azzarone, Locatelli, Mammino, 
McGrath, Nava, Pizzi, Progetto) - Votanti: n. 13 – Voti favorevoli: n. 5 – Voti contrari: 8 (Capobianco, Ciullini, 
Colantuoni, Perazzi, Proietti, Rovina, Sorrentino, Torrente). 
 
 
Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 Carlo Sorrentino dichiara chiusa la seduta alle ore 22.37. 

 

Il Segretario 

Gabriella TONELLO 

 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 

Carlo SORRENTINO 

 
 

IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO MUNICIPALE DAL ___________________ AL ____________________  


